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4同角三角函数的基本关系式（一）
教学目的：

⒈掌握同角三角函数的基本关系式，理解同角公式都是恒等式的特定意义；
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 通过运用公式的训练过程，培养学生解决三角函数求值、化简、恒等式证明的解题技能，提高运用公式的灵活性；
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 注意运用数形结合的思想解决有关求值问题；在解决三角函数化简问题过程中，注意培养学生思维的灵活性及思维的深化；在恒等式证明的教学过程中，注意培养学生分析问题的能力，从而提高逻辑推理能力．
教学重点：同角三角函数的基本关系[image: image4.emf]�
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教学难点：(1)已知某角的一个三角函数值，求它的其余各三角函数值时正负号的选择；(2)三角函数式的化简；(3)证明三角恒等式．

授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

内容分析：
      本节主要涉及到三个公式，均由三角函数定义推出．在教学过程中，要注意引导学生理解每个公式，懂得公式的来龙去脉，并能灵活运用、掌握各种恒等变形的技能、技巧．要给学生提供展示自己思路的平台，营造自主探究解决问题的环境，把鼓励带进课堂，把方法带进课堂，充分发挥学生的主体作用．

    教材中给出了同角三角函数间的三个基本关系式．其实根据这三个基本关系还可以变形得到一些基本关系．

如:由
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同样可以有:
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等等,可以引导学生和用三个基本关系进行转换，培养学生的自主学习习惯．

教材中的3个基本关系式，只有：sin2
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+cos2
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=1是绝对恒等式，即对于任意实数
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都成立,另外两个公式,仅当
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取使关系式的两边都有意义的值时才能成立．因此，在运用这些公式进行恒等变形时，角的允许值范围有时会发生变化是不奇怪的，在教学中可经常提醒学生注意这一点．

这组公式的灵活运用是本节教学的难点．灵活运用的前提是熟练掌握公式．弄清它们的来笼去脉是解决这一问题的有效方法．从“左”到“右”或从“右”到“左”运用公式，最后达到灵活运用，同时要明确它们成立的先决条件．教材中指出：“在第二个式子中
[image: image15.wmf])
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时，式子两边都有意义；在第三个式子中，α的终边不在坐标轴上,这时，式子两边都有意义，”并指出：“除特殊注明的情况外，也都假定是在使两边都有意义的情况下的恒等式．”这段话学生是不太容易理解的，教师应适当加以解释．首先应让学生分析等式两边的三角式的取值范围，并从中发现，两边的取值范围经常是不相同的，如果一个等式在这两个数值集合的交集上总能保持相等，那么这个等式就是恒等式．因此，每一个恒等式并不是对任何值都能保持相等，所以可以认为，这组公式的成立也是有条件的，公式后面括号里给出条件是不容忽视的．
教学过程：

一、复习引入：
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设
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是一个任意角，在
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的终边上任取（异于原点的）一点P（x,y）
则P与原点的距离
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2．任意角的三角函数的定义及其定义域[image: image20.emf]�
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 EMBED Equation.3  
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以上六种函数，统称为三角函数[image: image31.emf]�
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 三角函数在各象限内的符号规律：

   第一象限全为正,二正三切四余弦[image: image33.emf]�
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 终边相同的角的同一三角函数值相等
诱导公式一（其中
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这组公式的作用是可把任意角的三角函数值问题转化为0～2π间角的三角函数值问题．
二、讲解新课：   

1．公式: 
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2．采用定义证明：
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3．推广：
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这种关系称为平方关系,类似的平方关系还有：
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这种关系称为商数关系,类似的商数关系还有：
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类似的倒数关系还有：
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 4．点题：三种关系，八个公式，称为同角三角函数的基本关系[image: image57.emf]�
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 5．注意：

     1(“同角”的概念与角的表达形式无关，

如： 
[image: image58.wmf]1

3

cos

3

sin

2

2

=

+

a

a

  
[image: image59.wmf]2

tan

2

cos

2

sin

a

a

a

=


 2(上述关系（公式）都必须在定义域允许的范围内成立[image: image60.emf]�
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 3(据此，由一个角的任一三角函数值可求出这个角的其余各三角函数值，且因为利用“平方关系”公式，最终需求平方根，会出现两解，因此应尽可能少用,若使用时,要注意讨论符号[image: image61.emf]�
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6．这些关系式还可以如图样加强形象记忆：

①对角线上两个函数的乘积为1(倒数关系)[image: image62.emf]�
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②任一角的函数等于与其相邻的两个函数的积(商数关系)[image: image63.emf]�
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③阴影部分，顶角两个函数的平方和等于底角函数的平方(平方关系)[image: image64.emf]�
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三、讲解范例：
例1． 已知
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是第二象限角，求
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    分析：由平方关系可求cos
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的值，由已知条件和cos
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解：∵sin2α+cos2α=1，
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例2．已知
[image: image76.wmf]17

8

cos

-

=

a

，求sin
[image: image77.wmf]a

、tan
[image: image78.wmf]a

的值．

分析：∵cosα＜0　　∴
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[image: image80.wmf]a

所在象限分类．

当
[image: image81.wmf]a

是第二象限角时，


[image: image82.wmf].

8

15

17

8

17

15

cos

sin

tan

,

17

15

)

17

8

(

1

cos

1

sin

2

2

-

=

-

=

=

=

-

-

=

-

=

a

a

a

a

a


当
[image: image83.wmf]a

是第三象限时


[image: image84.wmf].

8

15

tan

,

17

15

cos

1

sin

2

=

-

=

-

-

=

a

a

a


提问：不计算sin
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的值，能否算得tan
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例3．已知tan
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为非零实数，用tan
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四、课堂练习：
1．已知
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解法2：
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当
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当
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2．已知
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　　　②当
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    注意：此题在求出cos
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的值，有符号判断问题，需要再分类，就出现二次分类增添了解决问题的复杂性．本题采用了商数关系，避开了引用平方关系求sin
[image: image129.wmf]a
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3．已知tan
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思路分析：由tan
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由于这是一个填空题，
∴可先将角
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角所在象限得出sin
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五、小结与总结

已知角的一个三角函数值求其他三角函数值时，应用平方关系确定符号是个难点，一般地说，这类计算题可分为以下三种情况：⑴已知象限，由象限定符号；⑵已知值，由值分情况讨论；⑶值是字母，开平方时，分情况讨论[image: image153.emf]�
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六、课后作业：
七、板书设计（略）

八、课后记：
思考题：1[image: image154.emf]�
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①sin3α＋cos3α   ②sin4α＋cos4α    ③sin6α＋cos6α

分析：由
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然后将各式化成关于sinα＋cosα，sinαcosα的式子将上两式的值代入即可求得各式的值[image: image159.emf]�
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答案：①
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注意：sinα＋cosα、sinα·cosα称为关于角α的正弦和余弦的基本对称式，关于sinα、cosα的所有对称式都可以用基本对称式来表示[image: image163.emf]�
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已知sinα·cosα＝
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分析：由sinα·cosα＝
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